

Издается
с 4 июля
1918 года

ДЕНЬ РЕСПУБЛИКИ

25.11
2025
Вторник
№ 133/21083
denresp.ru

ДАВАЙТЕ ТВОРИТЬ ДОБРО
Ветераны полиции передали больнице
две современные инвалидные коляски **с. 2**



МЕСТО СИЛЫ БУРХНА ТАМБИЕВА
Известный ученый, педагог, художник, 15 лет
возглавлявший КЧГУ, отмечает семидесятилетие **с. 3**

ВСЕ О ДИСПАНСЕРИЗАЦИИ
Как можно пройти комплексное
медицинское обследование **с. 3**



ПОТЕНЦИАЛ РОССИИ
Экспертная оценка положения
страны на международной арене **с. 2**

Наш народ победить нельзя!

Депутаты Народного Собрания КЧР и все неравнодушные граждане региона поддержали благотворительную акцию «Копилка Победы»

Тема дня

В минувшую среду по всей Карачаево-Черкесии в рамках всероссийской акции #МыВместе и при поддержке Регионального штаба по оказанию помощи военнослужащим и членам их семей при Главе КЧР Рашиде Темрезове проходят благотворительные концерты «Копилка Победы».

В Черкесске площадкой для проведения акции стал Дворец культуры. Как и в прошлые годы акцию поддержали депутаты Народного Собрания КЧР. Парламент республики на постоянной основе оказывает помощь боякам, находящимся в зоне СВО. Спецтехника, автотранспорт, теплые вещи и продукты, приобретённые силами депутатского корпуса, отправляются на линию фронта при содействии ветеранов СВО Ассоциации ветеранов СВО КЧР.

На благотворительном мероприятии депутаты также поддержали земляков, находящихся на линии фронта. Для всех желающих помочь были установлены ящики для благотворительных взносов. Так же работал пункт приема гуманитарной помощи и почтовый ящик для рисунков и писем от детей.

Всех пришедших на благотворительную акцию поприветствовал министр культуры КЧР Зураб Агирбов:

«Рад видеть, что акция собирала полный зал людей. Сегодня по всей республике, в каждом районном дворце культуры проходят такие концерты. Мы в очередной раз объединились, чтобы поддержать наших бой-



Свои таланты на сцене Дворца культуры продемонстрировали юные звездочки

цов. Уверен, они вернутся с победой!»

Первый заместитель мэра Черкесска Ачимез Абаков поприветствовал всех от имени мэра города Алексея Баскаева:

«Сегодня Карачаево-Черкесия вновь демонстрирует свое единство. Этот концерт – не просто праздник искусства. Это – наша общая уверенность и поддержка, обращенные к нашим героям, участникам специальной воен-

ной операции. Мы, живущие здесь, в тылу, обязаны быть для них надежным тылом. По поручению Главы республики мы с первого дня СВО оказываем всестороннюю помощь семьям мобилизованных и участникам СВО. Предприятия, общественные организации, простые жители – все вносят свой вклад. Это и есть та самая народная, братская поддержка, которая всегда была главной силой России».

Участник СВО, депутат Народного Собрания КЧР Замир Гусов от лица всех участников СВО поблагодарил руководство республики в лице Главы КЧР Рашида Темрезова, Парламента и Правительство региона за ту помощь и поддержку, которая оказывается ветеранам СВО. А также поблагодарил за те возможности для самореализации, которые предоставляются бойцам.

«Возвращаясь домой со спецоперации, мы переживали, что же мы будем делать, чем заниматься со своими ранениями. Но нас поддержали, организовали множество программ и конкурсов. В первую очередь это кардинальная программа «Герон Карачаево-Черкесии». Министерства спорта, молодежи, культуры также организовывают мероприятия, в которых задействуют бойцов, вернувшихся с ранения-

ми. Это внимание и забота очень подбадривают их, кто вернулся, и тех, кто сейчас на передовой», – сказал он.

В завершение состоялся концерт, где свои таланты продемонстрировали юные звездочки и взрослые артисты, творческие коллективы и солисты. Завершился благотворительный концерт символичным танцем дружбы народов республики.

По информации Парламента КЧР

Закалять характер смолоду

В Кавказском состоялся межрегиональный слет казачьей молодежи «Наследники»



В числе почетных гостей слета – уважаемые люди республики

Растим патриотов

Впервые на молодежных образовательных площадках Карачаево-Черкесии встретились представители молодого поколения казачьих общественных организаций, движений и воинских частей. Трехдневный слет собрал сотни участников из Карачаево-Черкесии, Краснодарского и Ставропольского края.

Организаторами мероприятия выступили Министерство по делам молодежи КЧР, АНО «Моя карьера», Центр военно-патриотического воспитания молодежи «Авангард».

Встреча гостей

Как и полагается, ухода в здание нового современного молодежного центра, который начал функционировать совсем недавно в поселке Кавказском, хозяева торжества встречали с хлебом-солью делегации братских регионов, а также представителей руководства нашей республики и национальных обще-

ственных организаций. Отведав пышных пирогов, гости проследовали в помещения, где им было предложено экскурсия по интерактивным площадкам. Они увидели, как проводят время местная молодежь: девушки занимаются рукоделием, а парни – робототехникой, разрабатывают технические проекты. Есть и другие инновационные площадки, актуальные среди подрастающего поколения.

Импульс для развития

Торжественное открытие межрегионального слета прошло в просторном светлом зале с мини-сценой. От имени руководства республики участники тепло приветствовала и передала приглашенный адрес Главы КЧР Рашида Темрезова первый заместитель руководителя Администрации Главы и Правительства КЧР Надежда Пивоварова.

– Слёт подчёркивает ценность дружбы народов, межэтнического согласия и бережного отношения к культурному наследию многонациональной России и нашей республики.

»

с. 2

Обеспечить медучреждения кадрами

Здравоохранение

Глава Карачаево-Черкесии Рашид Темрезов провел совещание с членами Правительства республики по вопросу исполнения Федерального закона «О внесении изменений в статьи 69 и 79 Федерального закона «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации» и Федерального закона «Об образовании в Российской Федерации».

Закон, регламентирующий правила обучения студентов медицинских высших учебных заведений, подписан Президентом РФ Владимиром Путиным и направлен на решение вопроса кадрового дефицита в системе российского здравоохранения.

В своем официальном аккаунте в национальном мессенджере МАХ Рашид Темрезов сообщил, что согласно закону, все бюджетные места в ordinатуре станут целевыми, а выпускники медицинских вузов должны будут отработать до трех лет с наставником в медучреждениях, участвующих в программе обязательного медицинского страхования.

В ходе совещания с членами Правительства КЧР Рашид Темрезов поручил согласовать механизм трудоустройства выпускников и наставничества в медицинских учреждениях Карачаево-Черкесии в соответствии с Федеральным законом.

«Считаю данную инициативу очень важной сточкой зрения обеспечения наших медицинских учреждений кадрами, а также необходимой для самих выпускников, гарантирующей им трудоустройство. В целом, эти решения будут способствовать улучшению качества медицинского обслуживания и сохранению здоровья наших граждан», – отметил Глава КЧР в своем официальном аккаунте в национальном мессенджере МАХ.

Пресс-служба

Главы и Правительства КЧР

На пульсе

Как правильно вести бизнес

В Карачаево-Черкесии под председательством министра экономического развития республики Артура Езаева состоялось заседание Инвестиционного совета КЧР. Ключевой темой совещания стала реализация Национальной модели целевых условий ведения бизнеса. В обсуждении приняли участие представители органов исполнительной власти, ресурсоснабжающих организаций, деловых объединений и объекты инфраструктуры поддержки предпринимательской и инвестиционной деятельности. Основная задача на текущем этапе – доработать проект «дорожной карты», наполнив его конкретными мероприятиями.

Добро в село

В средней школе села Уруп успешно прошла Школа программирования, организованная Центром молодежных инициатив «Добро в село» при поддержке Министерства по делам молодежи КЧР. Участники под руководством опытного наставника изучали основы программирования, создавали свои первые алгоритмы и знакомились с современными IT-технологиями. Школа программирования показала, что интерес к IT-технологиям среди молодежи Урупского района растет.

Герои рядом с нами

Ветераны боевых действий Ильяс Байрамуков и Дмитрий Богаников стали гостями патриотического мероприятия в Сторожевском Доме культуры. Они рассказали жителям селения о своей службе, фронтовых буднях и боевых товарищах. Особое внимание героям уделили теме смысла духа и единства. Ветераны продемонстрировали собравшимся боевые награды – символ мужества, стойкости и верности долгу. На встрече также выступил социальный координатор филиала Государственного фонда «Защитники Отечества», рассказавший о поддержке военнослужащих и их семей.

Осенний сезон «БумБатла» в самом разгаре

В республике продолжается осенний сезон Всероссийской акции по сбору макулатуры «БумБатл», проводимой в поддержку национального проекта «Экологическое благоустройство». Акция проходит при содействии Министерства природных ресурсов и экологии. Министерство по делам молодежи и регионального отделения Всероссийского экологического общественного движения «Экосистема». Вклад в общее дело вносят крупные предприятия республики, детские сады, школы, колледжи, вузы, офисы и государственные учреждения. Самые активные участники акции получают билеты на посещение культурно-массовых мероприятий и особо охраняемых природных территорий. Партнерами акции в этом году уже передано более 5,5 тонны макулатуры, собранной в республике.



Без труда мёда не едят

Двухдневный форум пчеловодов «АпиКавказ» прошёл на базе Северо-Кавказской государственной академии

Акцент

В мероприятии приняли участие около 300 специалистов: профессиональные пчеловоды, представители научного сообщества, апитерапевты, эксперты по качеству мёда, а также руководство отраслевых ассоциаций Северного Кавказа и Юга России.

Как отмечалось на форуме, пчеловодство веками является важной для нашей страны отраслью. Программа форума была очень насыщенной. Она включала лекции, мастер-классы, дискуссионные панели по болезням пчёл, селекции, интенсивному пчеловодству и апитерапии, а также обучение методам дегустации и оценки качества мёда.

Для участников также была организована выставка «Все для пчеловодства» и ярмарка ремесленных товаров.

Программа форума была очень насыщенной. Она включала лекции, мастер-классы, дискуссионные панели по болезням пчёл, селекции, интенсивному пчеловодству и апитерапии, а также обучение методам дегустации и оценки качества мёда.

Для участников также была организована выставка «Все для пчеловодства» и ярмарка ремесленных товаров.

Особый интерес вызывала масштабная дегустационно-выставочная зона, где было представлено 323 образца мёда

разных сортов и технологий производства. Участники могли познакомиться с различными видами, уникальными вкусовыми профилями и инновационными продуктами пчеловодства.

Форум завершился концертной программой и награждением победителей конкурса мёда. Организаторы сообщили, что в 2026 году форум «АпиКавказ» планируется провести в Северной Осетии.

По информации из различных источников

»



Участники форума пчеловодов внимательно слушали каждое выступление

Душа обязана трудиться и день, и ночь...

Почётный гражданин города Карабаевска Бурхан Тамбиев отмечает свое 70-летие

Юбилей

У него солидный и достойный уважения послужной список: доктор психологических наук, профессор кафедры изобразительного искусства Института культуры и искусств КЧГУ им. У. Д. Алиева, член Союза художников РФ, обладатель медали К. Ушинского за вклад в отечественную педагогику, почётный работник высшего профессионального образования РФ, заслуженный деятель науки КЧР, в 2000–2015 годах возглавлявший вуз и сделавший его классическим университетом.

Но, имея в себе завидные задатки менеджера, организатора, Бурхан Тамбиев не дал своей душе обрасти броней pragmatизма, потому что никогда не изменил творчеству и считает себя, прежде всего, художником, творцом.

Место силы – родной аул

Бурхан родился в 1955 году в селе Будённовка Фрунзенской области Киргизской ССР в многодетной семье фронтовика Нюрчука Сеит-Бадталовича Тамбиеva. Своей праведной жизнью орденосец, получивший ранения на передовой Великой Отечественной войны, заложил в своих детях основы нормальной человеческой морали, замешанной на горских традициях. Мама, Амина Абубеева из рода Узденовых, успевала трудиться от заря до зари на свекловичных полях, содержать в порядке дом и поровну делить нежность и заботу между детьми.

Вернувшись из депортации на родину в Учкулан, семья Тамбиеевых, как все, начала обустраивать новую жизнь, а подраставший Бурхан открывал для себя манящую красоту вокруг. Горы и скалы, бурные воды Кубани, бурющие из-под земли земли, которые сейчас начали прямо в центре аула из притоков Уллы Кам и Хурзук, древняя башня Мамия-Кала, родники с ключевой водой и нараны – всё это, видимое глазу, закреплялось в глубине души будущего художника. К тому же в Учкуланское ущелье часто наведывались местные художники, которые снимали в ауле жильё и неделями работали над эскизами и за-

Еще больше интересных новостей на сайте denresp.ru



Мастер-класс от живописца Бурхана Тамбиева

владеющим техникой акварельного письма.

В 1987 году Бурхан поступил в аспирантуру на кафедру рисунка Московского педагогического института им. В. И. Ленина, где он многое почерпнул для пополнения своих академических знаний от знаменитого учёного Николая Ростовцева – автора учебников и методических пособий по рисунку. Николай Николаевич руководил аспирантами, докторантами, подготовил более 35 учёных специалистов высшей квалификации по художественно-графическим дисциплинам.

Также Бурхан постепенно готовил кандидатскую диссертацию

«Индивидуальный подход к студентам в процессе обучения рисунку». В свободное от учёбы время в течение трёх лет он погружался в творчество выдающихся мастеров изобразительного искусства в столице, поскольку мог уже себе позволить роскошь скрупулёзно изучить их творения.

К моменту, когда он защитил кандидатскую и начал работать над докторской, пройдя путь от старшего преподавателя кафедры живописи до профессора по учебной работе, коллектив избрал его на должность ректора. И с самого начала он приложил немало усилий для преобразования

вуза в классический университет, в чём большое содействие оказал депутат Государственной Думы РФ, академик РАН Михаил Захаров, с которым Тамбиев встречался не раз.

И если описать всю траекторию руководства вузом за 15 лет, пожалуй, не хватит места в газете. Перечислим лишь ключевые. За это время построен и введен в эксплуатацию учебно-лабораторный корпус площадью 5600 кв. м, где сегодня располагаются юридический факультет и факультет экономики и управления, отделение иностранных языков, профессио- нальный колледж. Открытие нового современного здания в 2013

году, украсившего архитектурный облик Карабаевска, стало большим событием в городе и республике. Не менее важным событием стала реконструкция актового зала университета, ставшего настоящим культурным центром. Немало сил и средств вложено также в реконструкцию Тебердинской учебной базы, отремонтированы студенческая столовая и кровли корпусов вуза, открыт диссертационный совет по защите кандидатских и докторских диссертаций по педагогике, а также факультет экономики и управления, отделения иностранных языков, туризма, экологии и природопользования.

Именно при ректоре Б. Тамбиеве началась «эра» приёма в вуз иностранных студентов, что, несомненно, способствовало повышению статуса вуза и расширению связей на международном уровне.

За всеми делами, сугубо административными и хозяйственными, Бурхан Нюрчукович не забросил мольберт и кисти. Работа над полотнами давала ему второе дыхание для воплощения новых идей и планов. Он активно участвует по сей день в художественных выставках юга России, в частности в Ростове-на-Дону и городах Кавминвод.

Мужской характер

Мы сидим на кафедре живописи, в одном из самых привлекательных и уютных уголков, где отдохнет душа. В этой студии, где собираются преподаватели худографии, собраны их лучшие, вернее, любимые картины и портреты. Этую студию оборудовала Валентина Аджиева, талантливый пейзажист, член Союза художников РФ. В глаза мне бросилась портретная работа Бурхана Тамбиева «Ветеран Великой Отечественной войны», где изображен его отец с боевыми наградами на груди.

— Всю жизнь учусь у Бурхана Нюрчуковича — сначала студента, впоследствии здесь на кафедре, — не преминула сказать Валентина. — Великолепно владея техникой акварельного письма, он составляет этнографические и географические описания региональных природных достопримечательностей.

За стенами в аудиториях и мастерских идёт напряженная работа юных творцов, и мне невольно приходит мысль, что это один из немногих факультетов, куда случайные абитуриенты не поступают. Всё-таки природный дар играет ключевую роль...

— **Бурхан Нюрчукович, я всегда хотела спросить, почему тему докторской диссертации вы выбрали психология, ведь кандидатская была по методике преподавания живописи?**

— Тема моей докторской «Профессионально-личностная успешность руководителя образовательного учреждения: теория и практика» касается подготовки управленцев в контексте развития отдельных аспектов личности. Здесь рассматриваются проблемы творческого саморазвития, профессиональной саморегуляции, развития инди-

видуальности в рамках профессии. Так что здесь всё взаимосвязано, как, допустим, для деканов художественно-графических факультетов, так и директоров предприятий. Управлять коллективом — это тоже наука.

— **Когда началось ваше увлечение художественной фотографией?**

— Еще в детстве у нас дома в Учкулане был фотоаппарат, потом это увлечениешло параллельно с пленерами, а когда у нас в стране появились качественные цифровые фотоаппараты, увлечение перешло на новый уровень. В 2009 году выпущен мой фотоальбом «Чающуюся природа гор Карабаево-Черкесии», где собрано 130 фотографий.

— **Над чем вы сейчас работаете?**

— Готовлюсь к выставке «Образы настальных героев», которая пройдет в марте следующего года в Нальчике. Думаю, этот пласт живописи, воскресающий горские предания о древних народных героях, сегодня необходим как никогда, ведь он подпитывает патриотический дух молодого поколения.

— **Мне поневоле кажется, что такие люди, как вы, знают ответ на вопрос «Что такое мужской характер?». Неслучайно в КЧР вы принимали участие в качестве спикера в проекте «Разговор с горцем».**

— Настоящий горец должен управлять своими чувствами и эмоциями, быстро принимать решения, заботиться о близких и слабых, быть профессионалом. С юбилеем, Бурхан Нюрчукович!

ДОБАВИМ

Бурхан Тамбиев — прекрасный семьянин. С супругой Халимат Муссаевной Тамбиевой, доцентом кафедры экономики и прикладной информатики ФЭУ, он создал крепкую семью и воспитал двоих сыновей. Рамазан — юрист, работает начальником отдела в Верховном суде КЧР. Рашид — предприниматель, оба окончили московские вузы. От родителей они унаследовали трудолюбие и поступат, взятый из стихотворных строк одного хорошошего поэта: «Душа обязана трудиться». Их душа открыта доброму и любви к окружающему миру.

Родной язык завещан нам в наследство

В Карабаевске детям регулярно показывают мульфильмы, переведенные на карачаево-балкарский язык

Инициатива

В Карабаевске по инициативе мэра КФО Спартака Күштетерова родилась хорошая традиция — еженедельно в Центре культурного развития им. К. Кулевиа для детей проводятся кинолектории с демонстрацией современных анимационных фильмов, переведённых на карачаево-балкарский язык.

Прекрасное качество изображения на большом экране позволяет детворе погрузиться в родную речь и развивать языковые навыки, знакомиться с пословицами, поговорками, наконец, пополнить свой словарный запас. За это время юные зрители просмотрели такие фильмы, как «Кунг-фу панда» в двух частях, «Король Лев», «Зверополис» и другие. А перед демонстрацией фильмов всегда проводятся занимательные викторины для разновозрастных детей — будь то дошкольник или уверенный в себе пятиклассник. Здесь как правило ответы должны быть памятные призы. Вместе с детьми на кинолектории проходят родители.

Как рассказала мама четверых детей Марьяна Лайпанова, она всегда приходит сюда с 9-летней дочерью Асеи и хочет выразить признательность руководству города за такой полезный и необходимый досуг для детей, расширяющий их кругозор и знание родного языка. Вместе с просмотром фильма ведущая программы, заведующая городской библиотекой Рада Балаева проводит ещё немало познавательных бесед об истории и традициях карачаевского народа, и многим были интересны предания о легендарном родоначальнике карачаевцев Къярче, о целебных свойствах айрана с его дегустацией, природной характеристики лошадей карачаевской породы.

Руководитель ЦКР им. К. Кулевиа Джамиля Биджнева, обладая солидным професси-



Активные участники викторины на родном языке без призов со сцены не уходят

нальным и организаторским опытом, создает во вверенном ей учреждении культуру, основанную на творческой и распорядительной атмосфере, приветливо встречающей стар и млад у порога.

И невольно ловишь себя на мыс-

ли — здесь рады людям. Вот и на

стремление к удовольствиям, попустительство родителей в воспитании детей.

Выход на сцену ведущей Рады Балаевой, которую полюбили дети, вызвал оживление — у постоянных участников викторины же просыпалась азарт. На этот

разречь шла о пословицах и поговорках

карачаевского народа, которые формируют отношение к прошлому, настоящему и будущему.

Фишку викторины заключалась в том, чтобы завершить вторую часть нача-

ющей пословицы на родном языке: «Сто раз отмерь...», «Кто рано встает...» и т. д. Но всё дело в том, что перевод пословицы часто не совпадает с русским дословно, потому что народный фольклор отражает национальные особенности и культурный контекст.

Участники викторины со своей задачей справились и, получив призы, заняли свои места, чтобы окунуться в приключения ко-

— Мне нравится все: и бесплатный показ фильмов, и интересные викторины с призами. Мы уже узнали много нового о нашей республике и её природе — в фойе ЦКР красавица фотография с видами гор и ущелий. Нам рассказывают о древних нарядах, лошадях карачаевской породы, обычаях и традициях. Здесь мы знакомимся с ребятами из других школ, ведь это единственное место, где собираются вместе школьники Карабаевска каждую неделю.

А вот что сказал главный редактор городской газеты «Минги-Тау», руководитель местного отделения общественной организации «Къярачай Алан Халкъ» Мурат Богатырев, который принял вместе с младшим сыном Радисом и привёз ещё многочисленных племянников:

— Такие лектории, где используются качественно переведённые фильмы, безусловно, повышают интерес современных детей к родной речи и её изучению. Добравшись, что сохранять и беречь язык, ставят магнит, сказки, кстати, в переводе.

Добро, конечно, называют Домбаем, и всё кончается, как все сказки, тем, что добро побеждает зло.

Своими впечатлениями о просмотре дублированных анимационных фильмов поделились дети.

Пятиклассница СЦ № 3 им. Х. Богатырева Малика Байрамукова, которая с самого начала не пропускает ни одного кинолектория, в восторге от всего, что здесь происходит:

— Я узнала много слов и красивых выражений на родном языке. А когда мы впервые услышали, как герой известных фильмов говорит по-карачаевски, это было так здорово! И я захотела изучить родной язык на высоком уровне.

С ней солидарен четвероклассник этой же школы Тимур Урусов:

— Людмила осадчая

О диспансеризации взрослого населения

К сведению

Диспансеризация — комплексное медицинское обследование, которое проводится для оценки общего состояния здоровья человека. Её можно пройти по полису обязательного медицинского страхования.

Программа диспансеризации имеет две основные задачи. Первая — это раннее выявление болезней системы кровообращения, в первую очередь ишемической болезни сердца, болях легких, злокачественных новообразований, сахарного диабета. Вторая задача заключается в том, чтобы как можно раньше начать корректировать основные факторы риска развития заболеваний.

В общую программу диспансеризации входят следующие обследования: прием и осмотр врача-терапевта; измерение артериального давления; определение уровня холестерина и липопротеинов в крови; определение сердечно-сосудистого риска по специальному шкале; флюорография; ЭКГ; измерение внутрглазного давления; осмотр кожи и слизи-

Кстати,

для того чтобы отпроситься с работы на прохождение диспансеризации, сотрудник должен написать заявление и подписать его у руководителя.

По информации ТФОМС КЧР

этот раз, когда я пришла на просмотр анимационного фильма «Три богатыря и Шамаханская царица», приятно удивилась тому, что на подлокотнике каждого кресла в зрительном зале стояла бутылочка с водой. Что же, всё в нашей жизни складывается из мелочей, а если они приятны, то непременно поднимут настроение и привнесут разнообразие в повседневность.

Зал на 250 мест заполнился за несколько минут. Демонстрация фильма предшествовала видеоролик о мире наркотиков, чтобы обратить внимание аудитории на важную социальную проблему, первопричинами которой являются чаще всего отсутствие жизненных интересов,

СПРАВКА

